Календарно-тематичне планування

9 клас

ЕКОНОМІЧНА І СОЦІАЛЬНА ГЕОГРАФІЯ УКРАЇНИ    

(52 год, 1,5 год на тиждень)
	К-ть год
	Зміст навчального матеріалу


	Час вивчення

і контролю знань

	1
	І семестр

ВСТУП
Предмет економічної й соціальної географії України, актуальність курсу. Економічна і соцiальна географія в системі географічних дисциплін і наук. Зв’язок економічної й соціальної географії з іншими науками. Вітчизняні вчені економ-географи.

	Вересень,
1 – 5 



	3
	Розділ І. УКРАЇНА НА КАРТІ СВІТУ

Тема 1. Економіко-географічне положення України

Місце України на політичній карті Європи і світу. Економіко-географічне положення. Значення транзитних перевезень. Геополітичне положення, його позитивні й негативні риси.

Практична робота 1

Визначення позитивних і негативних рис економіко-географічного та геополітичного положення України. Проведення на контурній карті лінії державного кордону України з нанесенням назв країн, з якими вона межує.

Тема 2. Адміністративно-територіальний устрій
Українські історичні землі. Історико-географічний огляд адмiністративно-територiального поділу України. Сучасний адміністративно-територіальний поділ і його характеристика. Оцінка адміністративно-територіального поділу, сучасні зміни.

Практична робота 2 

Нанесення на контурну карту адміністративних одиниць України.
Тематичний контроль знань 1


	Вересень,

 5 – 20  



	6
	Розділ ІІ. НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ
Тема 1. Кількість, розміщення і структура населення

Відомості про кількість населення у давні часи.Кількість і густота населення, територіальні відмінності. Природний рух населення України. Причини погіршення демографічної ситуації. Депопуляція.

Механічний рух (міграції) населення. Поняття “міграція”, “еміграція”, “імміграція”, “сальдо міграції”. Внутрішні і зовнішні міграції. Міграційні процеси в Україні, їх інтенсивність і географія.

Статево-віковий склад населення, його наслідки.
Практична робота 3 
Побудова графіка змiни кількості населення за певний період.

Тема 2. Національний та етнічний склад населення

Історія формування української нації. Національний склад населення України та окремих регіонів. Уявлення про політичну націю, корінні народи і національні меншини. 

Етнографічні групи українців. Українська діаспора та її географія. Розширення зв’язків із українцями зарубіжжя. Духовна культура українського народу (мова, культура, освіта, обряди і звичаї, релігія).
Практична робота 4

Побудова секторної та стовпчикової діаграм національного складу населення України.
Тема 3. Системи розселення і розвиток поселень

Міське і сільське населення. Типи населених пунктів. Урбанізація. Територіальні відмінності в рівнях урбанізації у різних регіонах України. Субурбанізація. Система міського розселення України. Міські агломерації. Столиця держави та її значення. Типи міст за розмірами та за функціями.

Сільське розселення і його географія. Типи сільських поселень, особливості їх розмiщення. Соціальні проблеми сільського населення, шляхи їх розв’язання.
Тема 4. Трудові ресурси і зайнятість населення
Поняття “трудові ресурси”, “економічно активне населення”, “зайнятість населення”. Трудові ресурси України та їх географія, порівняння з іншими країнами. Проблеми зайнятості населення.
Тематичний контроль знань 2

	Жовтень, 

1 – 20 
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1
	Розділ ІІІ. ГОСПОДАРСТВО УКРАЇНИ
Тема 1. Загальна характеристика господарства 

Поняття про господарство і національний господарський комплекс. Сучасні зміни в господарському комплексі країни. Галузева структура господарства. Поняття “галузь” і “міжгалузевий комплекс”. Інфраструктура, її види. Розвиток ринкової інфраструктури в Україні. Сучасна організація виробництва і типи підприємств за формами власності в Україні. Поняття про територіальну структуру господарства.

Тема 2. Економічний потенціал України

Складові економічного потенціалу країни. Показники соціально-економічного розвитку. Валовий національний продукт, національний доход. Показники якості життя.
Проблеми сталого розвитку України.

Тема 3. Промисловість: загальна характеристика
Промисловість як сфера матеріального виробництва. Місце і роль у господарстві України. Загальні показники розвитку промисловості на сучасному етапі. Структурно-виробничі зв’язки та особливості розміщення промисло-вості України. Реструктуризація промисловості, шляхи підвищення економічної ефективності національної промисловості, конкурентоспроможності її продукції.
Практична робота 5 
Складання схеми галузевої структури промисловості України.
Тема 4. Паливна промисловість

Галузева структура паливної промисловості. Сировинна база. Вугільна промисловість. Торф’яна, горючесланцева промисловість.
Нафтова промисловість. Нафтопереробна промисловість. Газова промисловість. 

Практична робота 6 

Позначення на контурній карті основних районів вугле-, газо- і нафтовидобутку, нафто- і газопроводів.

Тема 5. Електроенергетика

Електроенергетика як складова ПЕК України. Основні типи електростанцій та найважливіші ЛЕП. Використання традиційних і нових способів одержання енергії. Екологічні проблеми електроенергетики. Енергосистема. Споживання енергії. Енергозбереження.
Практична робота 7 

Побудова секторної діаграми виробництва електроенергії різними типами електростанцій.
Тематичний контроль знань 3

Тема 6. Металургійна промисловість

Чорна металургія. Сировинна база. Географія видобутку залізної і марганцевої руд, вогнетривких глин, флюсових вапняків. Фактори розміщення. Основні райони галузі та найбільші підприємства. Обсяг виробництва продукції чорної металургії. Роль чорної металургії у формуванні експорту країни. Проблеми і перспективи розвитку чорної металургії.

Кольорова металургія. Склад і сировинна база. Фактори і райони розміщення підприємств галузі. Проблеми і перспективи розвитку галузі.
Практична робота 8 

Нанесення на контурну карту сировинної бази, основних районів та підприємств чорної й кольорової металургії.

Тема 7. Машинобудування і металообробка
Роль машинобудування у господарстві держави. Обсяги виробництва продукції машинобудування за роки незалежності. Структура галузі. Міжгалузеві та внутрішньогалузеві зв’язки. Фактори розмiщення.
Географія важкого, сільськогосподарського, транспортного, електротехнічного машинобудування, приладобудування, верстатобудування, виробництва устаткування для різних галузей народного господарства. Найбільші центри. Формування нових центрів, технополісів. Проблеми і перспективи розвитку та розмiщення підприємств галузі в нових економічних умовах.
Тема 8. Хімічна промисловість

Галузева структура. Природно-сировинна база і використання відходів. Географія окремих галузей. Проблеми розвитку і розміщення хімічної промисловості.
Тема 9. Лісова і деревообробна промисловість

Структура та значення галузі, особливості її розміщення. Основні райони заготівлі лісу, проблеми відтворення і раціонального використання лісових ресурсів. Лісопильне виробництво. Деревообробна промисловість. Целюлозно-паперове і лісохімічне виробництво. Проблеми й перспективи розвитку галузі.
Тема 10. Промисловість будівельних матеріалів

Галузева структура. Чинники розвитку і розміщення. Сировинна база. Географія галузей цементної промисловості, виробництва залізобетонних конструкцій та виробів, стінових матеріалів, легких заповнювачів, скла, облицювальних матеріалів, будівельної кераміки. Промисловість нерудних матеріалів. Проблеми й перспективи розвитку галузі.
Тема 11. Легка промисловість. Художні промисли
Галузева структура. Чинники розміщення. Географія текстильної промисловості (бавовняної, вовняної, лляної і шовкової), швейної та трикотажної промисловості. Шкіряно-взуттєва промисловість. Проблеми і перспективи розвитку галузі. Народні традиції художніх промислів, їх зародження і розвиток. Основні центри художніх промислів. 
Тема 12. Харчова промисловість
Галузевий склад харчової промисловості. Чинники розміщення галузей, їх географія. Проблеми і перспективи розвитку харчової промисловості.
Тематичний контроль знань 4
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